

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.101.03 НА БАЗЕ
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО
ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»,
МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РФ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА
СОИСКАНИЕ УЧЁНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от 18.12.2015. № 17

О присуждении Сугак Олегу Андреевичу, гражданину
Российской Федерации, учёной степени кандидата исторических наук

Диссертация «Формирование и развитие внешней политики США в
отношении России (1991-2008 гг.)» по специальности 07.00.03 – Всеобщая
история (новая и новейшая история) принята к защите 16 октября 2015 г.,
протокол №14 диссертационным советом Д 212.101.03 на базе ФГБОУ ВПО
«Кубанский государственный университет», Минобрнауки РФ, 350040,
г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149, приказы Минобрнауки РФ № 163-90 от
19.02.2010 г. и № 714/нк от 02.11.2012 г.

Соискатель Сугак Олег Андреевич, 1989 года рождения, в 2009 г.
окончил ФГБОУ ВПО «Кубанский государственный университет» с
присуждением квалификации «Специалист в области международных
отношений» по специальности «Международные отношения». В 2012 г.
закончил очную аспирантуру ФГБОУ ВПО «Кубанский государственный
университет» по специальности 07.00.03 «Всеобщая история», работает в ООО
«ИКЕА ДОМ» менеджером.

Диссертация выполнена на кафедре новой, новейшей истории и международных отношений ФГБОУ ВПО «Кубанский государственный университет», Минобрнауки РФ.

Научный руководитель – кандидат исторических наук, доцент, **Вашенко Александр Владимирович**, декан факультета истории, социологии и международных отношений ФГБОУ ВПО «Кубанский государственный университет».

Официальные оппоненты:

Шенин Сергей Юрьевич - доктор исторических наук, профессор кафедры международных отношений и внешней политики России ФГБОУ ВПО «Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского»;

Пантюхина Татьяна Викторовна - кандидат исторических наук, доцент кафедры зарубежной истории, политологии и международных отношений Гуманитарного института ФГАОУ ВПО «Северо-Кавказский федеральный университет» (г. Ставрополь) дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный университет» в своём положительном заключении, подписанном заведующей кафедрой теории и истории международных отношений ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный университет», доктором политических наук, профессором **Виноградовой Светланой Михайловной**, указала, что диссертация О.А.Сугак представляет собой завершенное исследование, являющееся научно-квалификационной работой, соответствующей требованиям пунктов 9–11 Положения «О присуждении учёной степени», утверждённого постановлением правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, а её автор Сугак Олег Андреевич достоин присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новая и новейшая история).

Соискатель имеет 7 научных статей по теме диссертации, опубликованных в рецензируемых научных изданиях – 3 статьи. Общий объём

публикаций, в которых отражены основные положения диссертации, – 3,1 п.л.
Все работы выполнены единолично.

Наиболее значительные работы: 1) Сугак О.А. Отражение американских теоретических подходов к безопасности в американо-российском диалоге // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. – Тамбов, 2012. –№10(24) – Ч. 1. – С. 180-184; 2) Сугак О.А. Факторы доминирования США в системе международных отношений после окончания холодной войны // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики.– Тамбов, 2013. –№6(32) – Ч. –1. – С. 169-173; 3) Сугак О.А. Попытки установления партнерских отношений между США и Россией в начале 90-х гг. XX века // European social science journal. –№ 9(36). – Т. 1. –2013. –С. 314-322.

На диссертацию и автореферат поступило 7 положительных отзывов:

- 1) доктора исторических наук, профессора кафедры всеобщей истории, руководителя научной лаборатории «Центр изучения США» ФГБОУ ВПО «Курский государственный университет», **Алентьевой Т.В.** (без замечаний);
- 2) доктора исторических наук, доцента, профессора кафедры экономической истории и истории экономических учений ФГБОУ ВПО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», **Лаптевой Е.В.** (без замечаний);
- 3) доктора исторических наук, профессора кафедры мировой политики исторического факультета ФГАОУ ВПО «Национальный исследовательский Томский государственный университет», **Троицкого Е.В.** (1 замечание: не отражено влияние российско-грузинского конфликта 2008 г. на американо-российские отношения, 2 замечание: необходима более четкая аргументация выбранных хронологических рамок исследования, 3 замечание: стилистические и орфографические неточности);

4) доктора политических наук, кандидата исторических наук, профессора кафедры зарубежной истории, политологии и международных отношений Гуманитарного института ФГАОУ ВПО «Северо-Кавказский федеральный университет», **Галкиной Е.В.** (без замечаний);

5) доктора исторических наук, профессора, президента АНО «Научно-исследовательский институт истории, экономики и права», **Турицына И.В.** (без замечаний);

6) кандидата исторических наук, профессора кафедры международного права НОУ «Южно-Российский институт международных отношений», адвоката Краснодарской краевой коллегии адвокатов, **Травникова А.И.** (без замечаний);

7) кандидата исторических наук, доцента кафедры всеобщей истории ФГОУ ВПО «Ярославский государственный университет им. П.Г.Демидова», **Кольцова М.В.** (1 замечание: необходима чёткая аргументация по выбору временных рамок исторического периода, рассматриваемого в работе, пожелание упомянуть при описании нижних хронологических рамок про администрацию Дж.Буша-ст.; 2 замечание: расширить классификацию использованной историографии; 3 замечание: стилистические и орфографические неточности);

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что д.и.н., профессор С.Ю. Шенин и к.и.н., доцент Т.В. Пантюхина являются авторитетными отечественными специалистами в области изучения истории США; взаимоотношений между США и Россией, а также наличием публикаций в соответствующей сфере исследования и способностью определить научную и практическую ценность диссертации. Кафедра теории и истории международных отношений ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный университет» известна своими многолетними плодотворными исследованиями и конференциями по широкому кругу вопросов американо-российских отношений и истории США. За годы своего существования эта кафедра способствовала научному становлению как многих

видных и заслуженных специалистов в области международных отношениях, так и ряду молодых и перспективных исследователей.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана научная концепция, суть которой заключается в создании целостной картины идейного обеспечения, формирования и развития внешней политики США в отношении России в 1991-2008 гг.;

предложена авторская периодизация российского вектора внешней политики США в течение рассматриваемого исторического периода (1991-2008 гг.); гипотеза о том, что позитивные сдвиги в нем после окончания холодной войны были возможны только в условиях лояльности Конгресса в отношении политики президента США;

обосновано, что процесс эволюции американской внешней политики в отношении России в рассматриваемый исторический период имеет циклический характер, переходящий от партнерских отношений к напряженным и коррелирующийся в соответствии с четкой иерархией приоритетов (обеспечение безопасности, поддержание стабильности, достижение тактических целей и задач). А периоды сближения в двусторонних отношениях были использованы США для достижения своих внешнеполитических целей и для закрепления своих позиций на международной арене, несмотря на возможные перспективы ухудшения в американо-российских отношениях;

доказано, что асимметрия в экономическом, военном и культурном развитии между США и России явилась определяющим фактором, вызвавшим неравномерность развития двусторонних связей в рассматриваемый период;

введено в научный оборот формальное понятие факторов доминирования США в системе международных отношений, дополняющее известные определения в контексте предметной области исследования. Утверждается, что преимущества в военном, экономическом, geopolитическом, культурном и научном аспектах предопределили выбор внешнеполитической стратегии США после окончания холодной войны, в том числе и на российском направлении.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказаны положения, вносящие вклад в расширение представлений об истории формирования и развития внешней политики США в отношении России (1991-2008 гг.);

применительно к проблематике диссертации эффективно использован комплекс существующих базовых, общенаучных и специальных методов и принципов исследования, в том числе принципов историзма, научной достоверности и объективности, которые позволили осуществить комплексный анализ документальных источников и литературы по американо-российским отношениям с установлением причинно-следственных связей в хронологической последовательности событий и с их исторической интерпретацией.

изложены основные события этапов формирования и развития внешней политики США в отношении России в годы президентства Б. Клинтона и Дж. Буша-мл;

раскрыты особенности эволюции и динамики внешнеполитической стратегии США в отношениях с Россией в период после распада СССР, а также влияние на этот процесс Конгресса США;

изучен генезис российского направления внешней политики США на завершающем этапе существования СССР и после распада биполярной системы международных отношений.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработаны положения, прошедшие апробацию на трех международных конференциях, а также в 7 научных публикациях;

определены возможности использования полученных результатов исследования в учебном процессе при преподавании дисциплин по новейшей истории, истории международных отношений, а также при разработке учебных курсов по истории международных отношений и внешней политики США, спецкурсов по истории американо-российских отношений.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория опирается на достаточный объем источников базы, которая была сформирована автором из документов Архива внешней политики Российской Федерации (АВП РФ), из опубликованных материалов: законодательных и статистических источников, из мемуарных источников личного происхождения, из материалов специальной научной и публицистической литературы. Теоретические положения исследования построены на известных, проверяемых данных и фактах;

использованы сведения тематических сборников документов, посвящённых американо-российским отношениям, внешней политике США, с акцентированием внимания на вопросах формирования и развития отношений между двумя государствами. Результаты работы дополняют и развиваются исследования по изучению аналогичных теме диссертации исторических явлений;

проведено сравнение авторских данных, полученных в архивах, с ранее известными в историографии сведениями о становлении и развитии внешней политики США в отношении России после распада СССР и окончания холодной войны.

Личный вклад соискателя состоит в его непосредственном участии во всех этапах исследовательского процесса; обосновании основных идей диссертации; разработке методологии исследования, определении основных направлений и проблематики работы, хронологических и географических рамок; выведении основных положений исследуемой работы и научной новизны; изучении архивных документов, нормативно-правовых актов; осуществлении подробного анализа эволюции изменения внешнеполитической стратегии США в отношениях с Россией в период после распада СССР; выявлении основных позиций официальных лиц администрации Б. Клинтона, Дж. Буша-мл.; проведении анализа роли Конгресса США в формировании внешней политики США; даче оценок американо-российских отношений; введении в научный оборот новых и малоизученных документов по американо-

российским отношениям; проведении аprobации результатов исследования, подготовке публикаций по выполненной работе.

На заседании 18 декабря 2015 г. диссертационный совет принял решение присудить О.А. Сугак учёную степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них - 6 докторов по специальности защищаемой диссертации, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за - 15, против - нет, недействительных бюллетеней - нет.

Председатель
диссертационного совета

Учёный секретарь
диссертационного совета
«18» декабря 2015 г.

Валерий Николаевич Ратушняк

Павел Петрович Матющенко

